

知行论坛

振奋龙马精神 激扬青春力量

刀慧娟 谭文斌

●在振奋龙马精神中一马当先,在推进发展中冲锋在前,在攻坚克难中展现活力,不断开辟事业发展新天地

昂扬奋进的精神状态是人的主观能动性的重要体现,在任何时候都是干事创业、推进发展的前提条件,更是战胜困难挑战、打开工作新局面的必备法宝。甲辰龙年春节前夕,习主席在2024年春节团拜会上发表讲话:“希望全国人民振奋龙马精神,以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲,开拓创新、拼搏奉献,共同书写中国式现代化建设新篇章。”这一重要讲话,回顾过去一年的拼搏奋斗,提出新一年的目标要求,明确告诉我们应以什么样的精神状态投身新一年工作,鼓舞人心、催人奋进。

在中华民族传统文化中,龙代表着刚健、威武、智慧、力量等,马代表着忠诚、奋进、勇气、毅力等,中国古代将二者形象品质相耦合,创造出一种吉祥物,谓之“龙马”。所谓“龙马精神”,是指像龙马一样精神抖擞、奋发向前,体现了中华民族自古以来所崇尚的自强不息、奋斗不止、顽强拼搏的宝贵精神品质,可以说是中华民族精气神的形象表达。当前,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和实现中华民族伟大复兴的目标。但也要清醒地看到,当今世界百年未有之大变局加速演进,大国博弈

日益激烈,各种挑战层出不穷,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,必然是需要付出艰辛努力的宏伟事业,要经常面临各种艰难的战略抉择,会遇到各种可以预见和难以预见的风险挑战。可以说,振奋龙马精神,既是中华民族几千年来筚路蓝缕以谋发展、辛勤耕耘创造辉煌的历史启迪,更是推进强国建设、实现民族复兴的实践需要。

习主席强调:“青年作为引风气之先的社会力量,价值追求和精神状态如何,在很大程度上决定着国家和民族走向。”新征程上,广大青年在实现党的中心任务中更要展现出崭新主人翁姿态,在振奋龙马精神中一马当先,在推进发展中冲锋在前,在攻坚克难中展现活力,不断开辟事业发展新天地。

要激扬踔厉奋发的干劲。“道虽迩,不行不至”。答好新时代的答卷,我们不能做好高骛远的空想家,而要做脚踏实地的实干家。“干惊天动地事,做隐姓埋名人”的林俊德,扎根罗布泊52年,参与了我国全部核试验任务,直到生命最后一刻,还在争分夺秒整理重要科研资料;“择一事、干一生,无怨无悔”的“治沙人”徐先英,用数十年青春守护祖国绿水青山,打造出科技治沙的“中国样板”;“科技报国、潜心”“磨剑”的“中国水电追梦人”覃大清,在“圆梦之旅”上数十年如一日埋头苦干,在能源装备领域作出了突出贡献……历史和现实告诉我们,只有

充分发挥历史主动精神,在新的奋斗征程上“吾将上下而求索”,以实干精神在本职岗位上拼搏奉献,党和人民的事业才能不断推向前进。“大道至简,实干为要”,广大青年要涵养实干品格,坚持把进取向上的蓬勃朝气与脚踏实地的实干精神结合起来,不驰于空想、不骛于虚声,撸起袖子、扑下身子埋头苦干、紧抓快干,一步一个脚印地干出特色、干出亮点、干出成绩,把梦想变成现实。

要拿出开拓创新的闯劲。以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴,是开创性的伟大事业,有许多未知的领域需要探索,有许多顽固的堡垒需要攻克,我们只有不畏艰险、敢为人先,敢拼敢闯、开拓创新,才能不断夺取新的胜利。北斗导航、探月探火、量子科学等重大战略科技任务少项目团队的成员,平均年龄都只有30多岁。他们风华正茂,敢想敢为,攀上了科技创新高峰。与之相反,现实中有些年轻人却不愿闯新路,畏首畏尾、犹豫彷徨,一味求安稳、害怕出错,最终也失去了增才干、长本事的机会。“青年是社会中最有生气、最有闯劲、最少保守思想的群体,蕴含着改造客观世界、推动社会进步的无穷力量。”广大青年要不负党和人民的期望和重托,把敢闯敢干的劲头气魄与遵循规律的科学精神结合起来,既要

有敢啃“硬骨头”、敢接“烫手山芋”的勇气,又要立足实际、尊重规律,在披荆斩棘中创造新业绩。要保持勇毅前行的韧劲。事物的发展变化是一个渐进的过程,干事创业不可能一朝一夕完成。没有锲而不舍的毅力和百折不挠的韧劲,是很难走向成功的。“时代楷模”黄大发,带领村民历时36年,克服重重困难,在悬崖绝壁上开凿出一条主渠长7200米、支渠长2200米的“生命渠”;屠呦呦和她的课题组成员,筛选了2000余个中草药方,整理出640种抗疟药方案,经历了190次失败之后,终于在第191次低沸点实验中发现了抗疟效果为100%的青蒿提取物……正是靠着坚忍不拔的韧劲和滴水穿石的毅力,他们在平凡的岗位上做出了不平凡的贡献。广大青年要坚持道不变、志不改,不为任何外部干扰所惑,做到“咬定青山不放松”;坚持善始善终、善作善成,发扬钉钉子精神,保持耐心和定力,一年接着一年干,一茬接着一茬干;做到知难而进、百折不挠,面对困难挫折,要经得住挑战、顶得住风浪,坚持不懈努力,不断把事业推向前进。

青年官兵是部队建设的主体力量,在实现中国梦强军梦的奋斗征程上,更要振奋龙马精神,继承发扬人民军队的光荣传统和优良作风,始终牢记初心使命,坚定强军报国之志,踔厉奋发、笃行不怠,在全面推进强国建设、民族复兴伟业中激扬青春力量,在主动迎接困难挑战中展现英雄本色,在聚力实现建军一百年奋斗目标中展现抱负才华,以优异成绩向党和人民交出合格答卷。

心灵和諧

常思自己“不够行”

罗正然

●人只有不断自省不尽善之处,做到弱什么强什么,差什么补什么,才能成就更好的自己

哲人说,人一生下来,上天就给了他两个口袋,分别装着别人的不足和自己的不足,装着别人不足的口袋挂在胸前,装着自己不足的口袋挂在背后。这句话生动道出了人性的一个弱点,那就是难以主动检视自身不足、主动改正缺点。现实中,一些人对自身存在的缺点和不足,第一反应是掩饰,很难坦诚地面对。特别是在入职上岗、晋升使用、评优评奖等关乎切身利益的时候,拿起手电筒照自己,正视自己的缺点不足,更不是件容易的事。

古人讲:“内视之谓明,自胜之谓强。”人只有不断自省不尽善之处,做到弱什么强什么,差什么补什么,才能成就更好的自己。舜常自责为大不孝,日思己之尽孝不到处,故而成为大孝。曾子“吾日三省吾身”,反思“为人谋而不忠乎?与朋友交而不信乎?传不习乎?”纵览历史,不论为官从政还是学习技艺,都需要常反思自己的缺点不足,并在日复一日补短补弱中不断自我完善。

人非圣贤,孰能无过。对个人来说,无论在什么时候,问题、缺点和不足都是客观存在的。人有缺点不可怕,可怕的是看不到自己的缺点,漠视自己的不足,对“不够行”的地方不自身找原因,反而归罪于他人。就像明代刘基《郁离子》中那个性情暴躁的人,他射箭不中就捣碎箭靶,下棋不胜就咬碎棋子,求之无力,用之无法,缺少反思精神,最终因忧愤暴躁而死。

“君子博学而日参省乎己,则知明而行无过矣。”问题遮掩不住,不足回避不掉。我们党历来就有重视自省、善于自省的优良传统。谢觉哉在60岁生日那天,谢绝亲朋好友祝寿,关起门来反躬自省,并在日记中写道:“行年50,当知49年之非。那么行年60,也应该设法弥补59年的缺点。”一代共产党人在自我省察中拷问灵魂,在自我净化中叩问初心,使得我们党居安而念危、操治而虑乱,真正做到了永不自满、永不懈怠。

对于党员干部来说,常思自己“不够行”,不是人生的“选修课”,而是“必修课”。只有“见贤思齐焉,见不贤而内自省也”,从灵魂深处剖析自己,用党性要求丈量自己,用群众期待检视自己,客观看待自己的思想境界、能力素质、工作态度等,真正知晓自己哪些方面“不够行”,才能防止“小过不改,大恶形焉”,实现“小善能迁,大善成焉”。



影中哲思

从万丈高空俯瞰雪域高原,绵延起伏的山川和气势雄浑的峡谷尽收眼底。逶迤曲折的群山间藏着静静流淌的河流,阳光透过云层照射在群峰之间,洒下一片光芒……放眼望去,目之所及满是大气磅礴的壮丽风光。云海苍茫,群山耸立,这是身在高处才能欣赏到的独特景致。所处的高度不同,看到的世界也就不同。

俯瞰群峰——

居高望远天地阔

狄凯/摄影 慕佩渊/撰文

站位决定了眼界的宽度和广度,影响着一个人看待处理事物的格局。站在低处,如“井蛙不可以语于海者”,很容易陷入狭隘思维中,把自己设限

在一隅之地。只有不断增加学习的广度、发掘知识的深度、拓展思维的维度,才能持续提高自己的站位,看到更加广阔的天地。

方法谈

●利用话题开展教育,选好话题是基础,有效话题是关键,解决问题是根本

依靠官兵、发动官兵开展群众性教育,是基层部队开展思想政治教育的有效方法手段。开展教育离不开好的话题,好的话题能更好提升官兵的优良传统。谢觉哉在60岁生日那天,谢绝亲朋好友祝寿,关起门来反躬自省,并在日记中写道:“行年50,当知49年之非。那么行年60,也应该设法弥补59年的缺点。”一代共产党人在自我省察中拷问灵魂,在自我净化中叩问初心,使得我们党居安而念危、操治而虑乱,真正做到了永不自满、永不懈怠。

对于党员干部来说,常思自己“不够行”,不是人生的“选修课”,而是“必修课”。只有“见贤思齐焉,见不贤而内自省也”,从灵魂深处剖析自己,用党性要求丈量自己,用群众期待检视自己,客观看待自己的思想境界、能力素质、工作态度等,真正知晓自己哪些方面“不够行”,才能防止“小过不改,大恶形焉”,实现“小善能迁,大善成焉”。

善用话题开展教育

李旭峰

引入热点现象、焦点事件,鼓励官兵人人讲认识、亮观点、谈感受,把理解感悟讲出来,把思想困惑辩起来,通过问题大家摆、是非大家谈、扣子大家解、答案大家找,让官兵在思想碰撞中受到启迪,形成共识。

有效话题是关键。利用话题开展教育,教育者由“主讲”变成“主持”、“主演”变为“导演”,受教育者由被动向主动转变,方法由“灌输”向“分享”辐射。但这并不意味着教育者的抓教责任变轻了。利用话题开展教育,切忌形式呆板、照本宣科,要提前做好功课,搞好策划设计,让“有意思”的形式为“有意义”的内容服务。对出现的思想交锋、观念碰撞,既可以让大家在课堂上畅所欲言,也要善于总结归纳进行话题引导。对教育中反映出来的思想误区、认识偏差,既不能“抓辫子”“扣帽子”,也不能随声附和、听之任之,而要旗帜鲜明、循循善诱,帮助官兵澄清

模糊认识、明辨是非曲直、端正思想态度。解决问题是根本。千招万招,不解决问题都是虚招。只有把思想教育与解决实际问题相结合,才能在官兵心里打下深深的烙印,充分发挥政治工作生命线的作用。要对教育中大家反映出来的问题,不论是对部队建设发展的意见建议、关乎官兵成长成才的大事,还是生活中鸡毛蒜皮的琐事,都要逐一拉出清单、剖析原因,及时回应大家关注的“疑难杂症”。对于一些棘手的难题,机关干部要主动作为、靠前服务,发扬“马上就办、办就办好”的工作作风,满腔热情帮助基层官兵解决好实际问题,从而提高大家参与教育的积极性。还要建立完善帮困机制,用暖人心、得人心的解难工作,把教育做到官兵心坎上。

(作者单位:武警甘肃总队)

生活寄语

●过去的成绩和教训,应该是助推我们攀登的动力,而不应该是桎梏前行的“缆绳”。立足当下才能行稳致远,把握当下才能赢得未来

把握当下 不负韶华

戴永洋

古人云,一年之计在于春。踏进充满着希望和梦想的又一个春天,我们应该以什么样的姿态书写新的篇章?某旅一名副连长在一次先进事迹报告会上的发言,或许能给我们一些启发,他讲:“经常有战友问我接连考取特级的秘诀是什么?其实就两句话,一句是放下过去、轻装上阵,另一句是把握当下、不负韶华。”这名副连长先后考取军事体能特级和装甲兵专业驾驶特级,他逐梦圆梦的经验之谈,话语朴实,言简意赅,一语道破放下过去、把握当下对于成长成才的重要意义。

这个道理并不难理解。然而在现实生活中,却总有一些人不能做到放下过去、把握当下,常常对已经发生的事情念念不忘,深陷其中不能自拔。有的沉醉于过去取得的成绩,躺在功劳簿上沾沾自喜,张口就是“想当年”,自我满足、裹足不前;有的则对曾经经历的挫折或者失败耿耿于怀,甚至因此一蹶不振,失去了继续前行的信心;还有的总是喜欢干“事后诸葛亮”,自以为“再来一次,肯定会更好”,目光中皆是过往,言语中全是遗憾。

过去的经历是用智慧和汗水换来的一笔财富,值得每个人去珍惜,这一点毋庸置疑。但珍惜过去不代表沉溺于过去,它的存在是为了让我们总结经验、汲取教训,从而拥有更大的底气在未来的道路上攻坚克难、继续前行。过去的成绩和教训,应该是助推我们攀登的动力,而不应该是桎梏前行的“缆绳”。

“一寸光阴一寸金,寸金难买寸光阴。”时光易逝,对每个人来说,当下的每一分每一秒都无比宝贵,如果把宝贵的时间浪费在自我陶醉或者自怨自艾上,完全是舍本逐末、得不偿失。况且,一个人的心精力是有限的,沉溺于过去,无异于身体进入当下而大脑还留在过去,影响当下干事创业的精神状态和激情干劲,实在不是明智之举。

那么,怎么做才是明智的选择?那名先后拿下两个“特级”的副连长给出了答案,那就是放下过去、把握当下。现实生活中,无数事实也告诉我们,立足当下才能行稳致远,把握当下才能赢得未来。须知,生命是由每个当下串联起来的,人生也是由每个当下结合而成的。扎实抓住每个当下,生命就不会虚度;在每个当下活出精彩,人生就不会黯淡。这样,也就能做到回首往事的时候,“不会因虚度年华而悔恨,也不会因碌碌无为而羞愧”。

然而,把握当下说起来容易,做起来却并不简单。把握当下,首先要对形势、对自己有清醒的认识。一个人特别是年轻人,受学识、阅历、性格等多重因素影响,容易在自我评价上出现偏差,眼高手低、盲目自大,导致思想和行动脱离实际。为此,我们需要对形势有一个正确判断,对自己有一个准确定位,把握好形势任务发展给自己带来的机遇与挑战,将自己置身于时代洪流之中思考问题,认清自己肩负的职责和使命,知道自己的优势和

不足,固强补弱、查漏补缺,使自身能力素质跟上形势任务发展,适应履行岗位职责所需,让自己锚定目标不偏航,心有定力不迷茫,扎实做好成长成才之路。

把握当下,还需要“一张蓝图绘到底”的决心意志。追逐梦想、通往成功的道路往往不会一帆风顺,总有许多意想不到的事情发生,其中会有高山挡道,也会有清流阻碍。此时此刻,我们需要保持不达目的不罢休的韧劲,不好高骛远,眼高手低,不瞻前顾后、患得患失,不朝令夕改、犹豫徘徊,不管当前正在经历什么艰难险阻,接下来还会遭遇多少荆棘坎坷,只要认准了前进的方向,明确了努力的目标,就要想方设法攻坚克难,不轻言放弃、半途而废。

把握当下,更需要“板凳甘坐十年冷”的恒心定力。实践反复证明,前进的道路上除了跌宕起伏的激流险滩,更多的是无声无息的细水长流。如果说前者挑战的是一个的决心,那么后者考验的则是一个人的耐心,因为平凡岁月看起来往往波澜不惊,容易让人思想松懈、斗志衰退。为此,我们需要保持“逆水行舟用力撑,一篙松劲退千寻”的清醒,不因手下的工作单调而放松自我,不因当下的任务不重而敷衍应付,要学会在静静流淌的时光中沉淀自己,丰富内涵,在日月轮回的岁月中厚植情怀、砥砺成长。青年官兵处在成长进步的关键时期,正是增长才干、提高能力的“黄金期”,更要牢固树立把握当下的紧迫意识,自觉立足本职岗位,积极主动提升自我,在把握当下的每一次学习、每一件工作和每一项任务中充电蓄能,努力在强军事业的伟大实践中实现人生价值、成就人生精彩。

谨防“活成自己痛恨的模样”

张潇洁 李雅楠

谈心录

●党员干部防止“活成自己痛恨的模样”,就应居安思危、未雨绸缪,慎初慎微,加强修养,不要走到违纪违法地步再叹“没有回头路”

警示教育片中,一些落马官员忏悔,自己活成了自己曾经最为痛恨的模样,活成了自己曾经最为瞧不起的那类人。这一幕幕追悔莫及的情景,令人警醒,引人深思。

模样,就是一个人的形象,是其品行修养、能力素质和行为举止的综合体现。党员干部在走上工作岗位之初往往都爱憎分明,痛恨贪污腐败、以权谋私。然而,一些人随着时间的推移、职位的升迁、权力的增大、诱惑的增多,渐渐迷失了自己。有的从痛恨贪官,到自己成了贪官;有的人党时宣誓“对党忠诚”,主政一方后却变成了“两面人”。“活成自己痛恨的模样”,虽是痛彻的反思,却悔之晚矣。究其根源,在于他们背弃了初心,丧失了信念,不注重加强自身修养,忽视了自我纠偏、自我革新,结果导致一步步堕入违纪违法的深渊。

北宋名相寇准写过一篇发人深省的《六悔铭》:“官行私曲,失时悔。富不俭用,贫时悔。艺不少学,过时悔。见事不学,病时悔。”短短42个字,道出了“身处困境得清醒”的朴素道理。党员干部防止“活成自己痛恨的模样”,就应居安思危、未雨绸缪,慎初慎微、加强修养,不要

走到违纪违法地步再叹“没有回头路”。刘少奇同志曾说:“没有理论的人容易被‘俘虏’,被人家天花乱坠的话所迷惑。”理论素养是党员干部综合素养的核心,持续深化理论学习,具备深厚的理论功底,才能避免思想上的盲目、行为上的放纵。如果在理论学习上松了劲,无异于放弃了灵魂深处的求知精进、“修枝剪叶”,以至于思想防线失守、信仰信念缺失、人生态度蜕变,最终“活成自己痛恨的模样”。党员干部要善于和书本交朋友,持续加强理论学习,掌握科学的认识论和方法论,拧紧世界观、人生观、价值观这个“总开关”,确保德配其位、才当其职,永不褪色、永不变质。

人贵在自知己,难在内省克己。陈毅同志经常闭门思过,对自己严格要求:“第一想到不忘本,来自人民莫作恶。第二想到党培养,无党岂能有所作?第三想到衣食住,若无人民岂能活?第四想到虽有功,岂无过失应惭作。”历史和实践证明,一个人只有心中警钟长鸣,才能耳聪目明、警言不响。党员干部要想防止被“围猎”、陷入腐化泥潭,就必须保持“吾日三省吾身”的自觉,不断去杂质、除病毒、防污染,从而始终保持灵魂的纯洁和品德的高尚。

拒腐防变万条,管住自己第一条。党员干部无论身处哪个岗位,都会遇到“乱花渐欲迷人眼”的各种诱惑。党员干部必须增强拒腐防变的定力,时刻用党章党规党纪、用共产党员标准要求自己,用坚强的党性原则管住自己,外界再喧嚣灵魂不浮躁,诱惑再多心神不乱,做到“心不动于微利之诱,目不眩于五色之惑”,永葆共产党人的初心本色,清清爽爽做人、干干净净做事、规规矩矩用权。